

工程造价咨询对控制工程造价的影响

吴素彬¹ 王敏² 袁红³

1 天健工程咨询有限公司 北京 100041

2 贵州百利工程建设咨询有限公司 贵州 贵阳 550081

3 天健工程咨询有限公司 北京 100041

【摘要】我国社会的不断发展带动了建设工程的不断发展，因此，工程造价咨询业也发展迅速，对控制工程造价起到了积极的作用。进行工程造价管理是其中的关键内容，由于造价管理具有一定的难度，所以在建筑工程施工过程中，需要进行全造价管理。工程造价管理是建筑工程管理中的重要内容，能够对建筑工程经济收益产生直接影响。工程造价咨询工作对工程造价的控制具有极其重要的影响，并发挥着极其重要的作用。本文讨论了工程造价咨询工作对控制工程造价的具体影响，希望对相关的人员有一定的帮助。

【关键词】工程造价咨询；控制；工程造价；影响

引言：

当前，我国的经济增长非常快，为建筑业带来了很大的发展空间。在当前激烈的市场竞争中，建筑公司要想发展就必须努力降低建筑成本，在建设工程造价咨询工作中，应尽量规范合理化，使造价咨询在建设工程中充分发挥应有的作用。

一、工程造价咨询对控制工程造价的影响

（一）决策阶段

在建设项目的决策阶段，建设单位主要考虑项目的规模，建设量和建设要求，分析建设项目是否能够满足建设要求，并探讨项目建设期间可能产生的成本和经济效益。

（二）设计阶段

工程造价咨询在工程设计阶段的应用主要是为了帮助施工单位评估设计方案，通过造价咨询，施工企业可以根据设计方案，科学分析有关部门的工作以及相关环节的成本，估计施工进度以及施工过程中可能产生的风险。此外，公司还需要高度重视设计变更史，并将图纸的合理性作为咨询工作的主要参考依据。

（三）施工阶段

在施工过程中，有必要探索市场的实际变化和经济市场设定的要求标准，动态结算各种项目上的投资额，同时根据项目进度支付和其相关的项目资金。工程造价咨询工作的开展，可以在项目正式施工前对项目的建筑材料做出合理的计划，并通过市场调研来控制材料的质量和成本。

（四）竣工阶段

在竣工结算阶段开展工程造价咨询工作，能够对工程相关方案的编制、造价系统的业务以及成本造价等进行统一管理，通过这些工作能够对施工人员和施工企业起到一定的监督和约束作用。对实际工作量及工作需求的考察可以保障企业自身的利益，最大程度上利用有效资源，让施工的企业和投资方都对这次工程有一个清醒的认识，较为清晰的能够分辨出对自己有用的条件，可以为下一次企业施工顺利地进行施工项目和投资提供有效的条件。

二、提升工程造价咨询工作的措施

（一）建立并完善工程造价的咨询机构

现如今，工程造价的咨询业发展的还不够成熟，有些地方虽然存在着工程造价的咨询机构，但是没有充分发挥咨询的作用。目前我国的工程咨询单位的规模不够，技术的能力也不强。在建筑业当中，工程造价的有效控制至关重要，同时要确保工程得质量过关，降低工程造价是部门和投资者都十分关注的问题。工程造价控制不仅仅与工程有关，还和当地的经济的发展存在着必要的联系，同时有效的工程造价控制也反映了建设者的管理水平和技术水平。合理有效的工程造价是工程建设的关键所在，有着不可替代的作用。为了更好的适应社会工程建设的发展，我们必须合理并有效的建设工程造价，并提高工程造价控制的水平，为我国的建设业贡献力量，保证建设行业的稳定发展。因此，要根据我国国情建造一个适合我国建筑行业的全过程造价咨询机构，并在互联网上建立数据库，做到信息共享，共同发展。同时加强对建筑行业的监督，根据实际情况进行调整，协调好机构间的关系。规范咨询市场，营造一个公平竞争的咨询服务环境，增

强自身的实力，提高咨询服务的水平，全方面的进行咨询和服务，共同实现进步发展。可建立责任赔偿制度和自律制度，对于出现重大错误的工作人员，予以淘汰，确保行业内的职业素质全面提升，保证全过程造价咨询机构的长久发展并壮大，同时也保证建筑行业的安全，和有效的全过程造价管理。

（二）提高造价队伍的综合素质

加强对建设全过程工程造价人员的培训。如果建筑企业要提高其工程造价编制能力，则必须建立一支由工程造价人员组成的专业队伍。因此，有效加强对相关人员的培训，大大提高了队伍的造价编制能力和控制能力。队伍的整体素质是影响全过程造价的主要因素之一。提高队伍的整体素质对全过程造价的准确性起着非常重要的作用。第一，在选择工作人员时，建设单位需要进行严格的检查，以确保工作人员具有扎实的理论知识和丰富的造价经验，并能准确地估算全过程造价；第二，需要保证工作人员具有强烈的责任心，能够认真负责地完成工程造价工作；为了有效应对建设项目造价的情况，有必要科学合理地制定建设工程造价编制工作。由于工程造价对建设项目具有一定的指导作用，因此可以科学合理地控制工程造价。首先，执行工程造价人员应对工程图的内容、研究报告和建筑工程图进行充分的研究，并定期与工程图设计者进行沟通。在充分理解设计理念和设计图纸的前提下，对工程造价的控制有利于提高工程造价的科学性和准确性。其次，编制者应在施工前对施工现场进行深入的调查和分析，以了解施工现场与图纸之间是否存在差异，并根据施工项目的实际情况研究造价，以确保施工的稳定性及合理性。最后，工程造价人员必须科学地预测未来施工期间的市场状况。尽管当时编制者对市场情况掌握得很好，但是随着建设的进行，造价编制之外仍然存在一些情况。因此，工程造价人员应定期考察市场情况，及时调整施工周期

和建材使用情况，使造价结果能有效满足施工需要，适应市场环境。第三，有必要对工作人员进行培训，以提高他们的工程造价编制能力，使他们能够更好地完成工程造价编制工作，提高造价准确性和合理性。有关工程单位首先要采用科学的方法选拔人才，对于具有超高造价能力的知识分子和人才，应提供合理的职位和优厚的待遇，这样才能在之后工作当中保证其能力的不断提升。对于态度认真、专业性强的相关人员，还应定期进行培训，以更新他们的工程造价知识。

（三）健全规范制度

虽然现在我国的建筑工程法律法规制度正在不断的完善，国家也相应的出台了很多法规制度，但是，在实际的施工过程中还是会存在许多问题，由于我国是一个人口大国，且我国的建筑市场发展的不够完善，即使法律法规做出了相应的规定，但是由于实际的施工情况，一些违法施工的问题还是存在，而这已经成为建筑业默认的一件事情。

随着我国建筑业的不断进步，我国自从加入了世贸组织之后，我国的建筑市场经济体制也得到了完善，但是在一定的程度上也影响了工程造价业的发展。我国必须建立和完善有关法律法规，以确保所有建筑业均在法律的保护和监督下进行，使工程造价具有依法管理的法律依据，还要建立健全的工程造价法律制度，以实现有效的管理。而且还要控制工程造价管理工作，做好工程造价的宣传，加强员工对工程造价管理工作的重视，同时，还要结合实际的施工情况，制定法律法规，以保证工程的顺利实施。

结语：现阶段，我国和工程造价咨询连接较为紧密的专业技术类别开始逐渐的丰富，同时其技术体系开始变得完整，这有利于建设企业完善内部管理制度，同时还可以满足企业发展的人才需求，对于建筑企业的发展和建筑行业发展都有着积极意义。

参考文献：

- [1] 吴晓音.工程造价咨询对控制工程造价的作用探究[J].四川水泥,2019(12):315.